

ВЫСТУПЛЕНИЕ

генерал-майора д-ра Милоша ГЛАДИКА

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Разрешите мне, прежде всего, выразить сердечную благодарность польским друзьям - организаторам нашего совещания и внимательным хозяевам - за инициативу по созыву совещания, за приглашение нашей делегации и за всю работу и заботу, которую они приложили для того, чтобы создать максимально благоприятные условия для нашей работы.

Мне хотелось бы, прежде всего, подчеркнуть, что проведение настоящего совещания мы считаем важным и весьма полезным, а также выразить уверенность, что результаты совещания будут содействовать выполнению дальнейших задач всех принимающих участие разведывательных служб, укреплению и углублению взаимного сотрудничества на двусторонних и много-сторонних началах.

От имени чехословацкой делегации хочу выразить согласие с выступлением представителя делегации советской разведки товарища Владимира Александровича КРЮЧКОВА, с оценкой международной политической ситуации и характеристикой задач, которые в данное время стоят перед нашими разведками.

В своем выступлении мне хотелось бы, на основании имеющегося у нас опыта, документировать и поддержать отдельные принципиальные заключения, сделанные советскими друзьями, и выводы, вытекающие из состоявшегося уже совещания начальников информационных отделов наших разведок, которые содержатся в проекте заключительного документа нашего совещания.

Международное политическое развитие за последние годы отличается активной, целенаправленной и принципиальной политикой Коммунистической партии Советского Союза, коммунистических и рабочих партий стран социалистического содружества, направленной на обеспечение безопасности и укрепление мира во всем мире, на дальнейший рост сил социализма.

Подробный анализ международного положения был сделан В.А.Крючковым на первой части нашего пленарного заседания.

Вопреки достижению весьма позитивных результатов, борьба за то, чтобы процесс смягчения напряженности и мирного сосуществования и сотрудничества стал необратимым, проходит в весьма сложных международных условиях обостряющейся классовой борьбы.

Силы империализма добиваются поворота развития в мире, которое является для них неблагоприятным. Пентагон и НАТО сосредотачивают свое внимание на том, чтобы укрепить свои военные силы, совершенствуют вооружение, вводят новые виды и системы оружия, в частности ракетно-ядерного. Об этом свидетельствует занятая министром обороны США ШЛЕЗИНГЕРОМ позиция к выработанной линии так называемого переприцеливания наступательного ядерного оружия.

Милитаристские и реакционные круги отклоняют эффективное сокращение военных контингентов и ограничение вооружений в Центральной Европе и, наоборот, принимают меры по укреплению национальных армий.

В этом контексте важную роль играет ФРГ, где происходит не только укрепление военного потенциала США, но и национальных вооруженных сил ФРГ, как об этом наглядно свидетельствуют результаты переговоров ШЛЕЗИНГЕРА в ФРГ.

Милитаристские силы и реакционные круги пытаются обострять международную обстановку и добиться применения военных средств для продвижения их интересов в отдельных районах мира. С этой точки зрения наиболее опасным очагом войны является и впредь район Ближнего Востока и зона Средиземного моря.

Целью империализма в этом, с точки зрения стратегии, важном районе мира является ослабить влияние СССР и стран социалистического содружества и вновь осуществлять над ним свой полный контроль и обеспечить свои стратегические, политические и экономические интересы и, прежде всего, контроль над арабской нефтью.

Империализм в своей тактике, опираясь на реакционные арабские режимы, рассчитывает на использование различных средств, включая организацию переворотов. Согласно имеющимся данным, в настоящее время Соединенные Штаты направляют свое усилие на постепенное изменение прогрессивных режимов, в частности в Сирии, Ираке и Арабской Египетской Республике, путем смены кадров в государственном аппарате, продвижением специалистов-технократов, тесно связанных с империалистическими государствами и их интересами.

Указанная тактика рассчитывает на то, что постепенная смена кадров не встретит столь решительного сопротивления, как насильственные перевороты. В рамках намеченной тактики якобы уже скоординировали свои действия США—Англия—Франция и ФРГ. Осуществлению этой тактики должны содействовать планы экономического проникновения в АРЕ и другие арабские государства.

Новым важным элементом в нынешней международной обстановке является крайнее обострение кризисных явлений в экономике развитых капиталистических государств, которые, согласно многочисленным признакам, в 1975 году будут еще более острыми. Попутным явлением нарастающего экономического и валютного кризиса капиталистической экономики является обострение борьбы между отдельными монополитическими группировками в США, но также между американскими, европейскими и японскими монополиями. Это находит выражение в обострении противоречий между США и некоторыми западноевропейскими странами и Японией.

Планы США и других капиталистических стран, целью которых является обеспечение снабжения капиталистического мира сырьем и, в частности, нефтью, получаемых за выгодные цены и обратное возвращение так называемых нефтяных долларов, приобретенных владельцами нефти, на капиталистические рынки, сказываются на отношениях США с их союзниками, а также развивающимися странами. Эти планы, указанные с "размышлениями" о возможности использования средств нажима, или даже военных средств в целях продвижения интересов Запада в области нефти и сырья, могут вызвать отрицательные последствия в международных отношениях.

Нарастание кризисных явлений влечет за собой проблемы в области внутренней политики ряда развитых капиталистических государств. Стремления решить экономический кризис за счет повышения безработицы, снижения потребления и жизненного уровня, вызывают недовольство народных масс. Это, со своей стороны, еще больше ослабляет позиции буржуазных правительств, усиливает тенденции к формированию авторитарных режимов и опасность переворотов и вмешательства из-за границы.

В связи с углублением кризисных явлений в капиталистических государствах и в связи с борьбой реакционных сил империализма против политики смягчения нельзя исключить, что некоторые правительства, в частности американское правительство, будут стремиться решить положение путем гонки вооружения, что содействовало бы усилению тенденций к нарушению процесса мирного сосуществования.

Учитывая приведенное, мы должны проявлять постоянную бдительность и внимательно следить за развитием в основных капиталистических странах.

Мы полностью соглашаемся с выводами, принятыми в заключение совещания начальников информационных отделов наших разведок относительно враждебной деятельности нынешнего китайского руководства. Развитие за последнее время полностью подтвердило, что антисоветская и антикоммунистическая деятельность маоистского руководства КНР является крайне опасным фактором враждебной деятельности против СССР и стран социалистического содружества, против международного коммунистического движения, против прогрессивных сил в мире. Усилия КНР внести раскол в единство

социалистического содружества также проявляется в отношениях между ЧССР и КНР. В ЧССР активизирует свою деятельность посольство КНР, отмечается стремление сотрудников посольства устанавливать контакты с чехословацкими гражданами, имеют место случаи распространения маоистских печатных материалов. Китайские дипломатические работники последовательно стремятся обнаружить малейшие расхождения в подходе социалистических стран к отдельным вопросам.

Полученные нами сведения свидетельствуют об усиленных стремлениях КНР ослабить позиции стран ВД на Балканах, что в последнее время нашло свое отражение в отношениях КНР к новым явлениям в Югославии, где КНР оказала поддержку националистическим, ревизионистским и антисоветским силам.

Дальнейшим подтверждением этого также является поддержка и стимулирование националистического курса ЧАУШЕСКУ в Румынии.

Китайское руководство всеми средствами старается тормозить и нарушать процесс международного смягчения. Выработывая свою тактическую линию, оно рассчитывает на обострение международной обстановки и, в частности, на возникновение конфликта ^{между} СССР и США.

КНР интенсивно устанавливает отношения с наиболее реакционными силами в разных странах мира. Типичными, в этой связи, являются переговоры в КНР американского сенатора ДЖЕКСОНА и имеющие место предложения, что в будущем в США у власти будут находиться силы, которые будут пресекать дальнейшее развитие отношений между США и СССР. Согласно имеющимся данным, сосредоточенные вокруг ДЖЕКСОНА реакционные круги добиваются того, чтобы США больше не

придавали столь важного значения дальнейшему развитию отношений с СССР и, наоборот, содействовали обострению взаимоотношений между КНР и СССР. Придерживаясь этой линии, они рекомендуют по новому рассмотреть и ориентировать политику США по отношению к Тайваню и установить полные дипломатические отношения с КНР, расширить торговые отношения и научно-техническое сотрудничество, а также вступить в переговоры о сферах интересов США и КНР в Азии.

В Европе маоистское руководство входит в отношения с реакционными и милитаристскими кругами, которые выступают против европейского сотрудничества, ориентируются на политику реванша и лихорадочного вооружения. В этом контексте маоистское руководство также выступает против Конференции о европейском сотрудничестве и безопасности, причем не отказывается от поддержки НАТО. Утверждая, что военная мощь СССР и Варшавского договора являются серьезной и непосредственной угрозой Западной Европе, КНР стремится пресечь позитивное развитие в Европе. Типичным при этом является то обстоятельство, что КНР ориентируется на крайне правые силы в ФРГ. Поддерживая тезис западногерманской реакции о так называемом единстве немецкого народа, китайское руководство откровенно выступает против ГДР и этим самым фактически выступает против послевоенного урегулирования в Европе.

В Азии маоисты с помощью всех средств пытаются предотвратить создание системы коллективной безопасности и ослабить взаимоотношения азиатских стран с Советским Союзом и странами социалистического содружества. В своих антисоветских планах китайское

руководство рассчитывает на присутствие американских военных сил в Азии, а также на использование в своих целях конфликта в Индокитае и напряжения на индийском субконтиненте.

О замыслах КНР и ее политики в отношении Южной Америки свидетельствует поддержка, которую маоистское руководство оказывает фашистской хунте в Чили, а также другим фашистским режимам.

Весьма опасным является стремление маоистского руководства выступать в качестве представителя неприсоединившихся стран и его попытки объединить эти страны в блок на антисоветских началах.

Деятельность маоистского руководства является всесторонней затрагивает все основные вопросы международной политики и касается всех стран мира. В связи с этим перед нами стоит задача последовательно и систематически наблюдать за его деятельностью и изучать его замыслы.

В последнее время усиливает стремление империалистических государств нарушить единство социалистических стран, их союз с Советским Союзом, развивающийся процесс социалистической интеграции и их координированную внешнюю политику, которая является одним из главных условий позитивного развития в мире. Соединенные Штаты и государства - члены НАТО объединяют свои усилия при проведении дифференцированной политики по отношению к отдельным странам социалистического содружества. С точки зрения Чехословакии нельзя считать случайным тот факт, что правительство США не подписало пока парафированное уже соглашение об урегулировании имущественных и правовых вопросов между США и ЧССР, касающееся, помимо прочего, возвращения Чехословакии 18 тонн золота государственного сокровища, похищенного гитлеровскими оккупантами

в нашей Республике в период второй мировой войны. Это золото 30 лет после войны все еще находится в американских сейфах. США, со своей стороны, выдвигают по отношению к ЧССР все новые и новые требования и тормозят процесс нормализации и развития чехословацко-американских отношений.

Правительство ФРГ очень медленно выполняет заключения принятые во время визита БРАНДТА в ЧССР в конце прошлого года и ЧССР в области отношений ФРГ с социалистическими странами занимает последнее место.

Весьма острый политический курс по отношению к нашей стране проводит Франция, Италия, и, прежде всего, Великобритания. В области взаимоотношений между Чехословакией и Великобританией после установления нового лейбористского правительства не произошли никакие более существенные позитивные изменения.

Три недели назад, по приглашению парламента Великобритании, осуществила поездку в Англию делегация нашего парламента, возглавляемая заместителем председателя Федерального собрания, тов. МАРКОМ. Это был первый официальный визит в Англию после разгрома контрреволюционного выступления 68 года. Приезду делегации предшествовала грубая провокационная кампания английских средств массовой информации, тон которой задавала лондонская газета "Таймс".

В течение двух недель эти средства в качестве главного аргумента подчеркивали сомнения насчет суверенитета нашей страны и социалистической демократии. Эта кампания является частью

плана сохранить актуальность так называемого чехословацкого вопроса и злоупотреблять кризисными явлениями в нашей стране в 1968-1969 годах.

Согласно имеющимся данным, полученным в последнее время, органы НАТО рекомендовали правительствам стран - членам пакта не реагировать на инициативные предложения ЧССР в области внешней политики без предварительного их тщательного изучения. НАТО, прежде всего, считает нежелательными официальные встречи на высоком уровне. Эти встречи, как будто оправдают ввод союзных войск в ЧССР в августе 1968 года.

Указанная позиция НАТО оказывает влияние на отношения всех западноевропейских стран к ЧССР. Примером можно привести Бельгию, отношения с которой значительно охладелись. Были аннулированы запланированные поездки в ЧССР официальных государственных делегаций Бельгии. Эта позиция также сказывается на отношении бельгийской социалистической партии к ЧССР, которая отменила предварительное приглашение представителей КПЧ на идеологический съезд социалистической партии Бельгии и, наоборот, в материал к съезду включили резко античехословацкую формулировку.

Охлаждение, или стагнация наблюдаются также в отношениях с другими странами, как например, с Голландией и Италией.

С указанной проблематикой и дифференцированной политикой в отношении ЧССР связана позиция некоторых коммунистических партий капиталистических стран, которые до сих пор не признают необходимость интернациональной ^{по} мощи стран - членов Варшавского договора в 1968 году и в отдельных случаях открыто критикуют

развитие в ЧССР после августа 1969 года, а иногда даже соглашаются с идейно-политической платформой чехословацкой эмиграции и анти-социалистических сил. Этими случаями охотно злоупотребляет не только буржуазная пропаганда в античехословацких и антисоветских кампаниях, но также и официальные органы капиталистических государств.

В связи с 30-й годовщиной освобождения Чехословакии Советской Армией можно ожидать появления новых античехословацких и анти-советских кампаний.

Частью скоординированных усилий Запада проводить по отношению к странам социалистического содружества дифференцированную политику являются замыслы и намерения Запада в области торговли и экономики, в частности цели ЕЭС, намеченные в отношениях со странами социалистического содружества. Указанные круги впредь предпринимают попытки нарушить, или хотя бы ограничить процесс социалистической интеграции в рамках СЭВ, рассчитывают на наличие разногласий между отдельными социалистическими странами, на основании которых ЕЭС могло бы заставить социалистические страны согласиться с его условиями в области торговых и экономических отношений.

В своих планах подрывной деятельности империалистические государства придают большое значение Балканам. С помощью различных средств, в том числе новых кампаний в Австрии, относящихся к так называемому плану "Полярная звезда", афере так наз. "информ-бюровцев", - они стараются создать впечатление о том, что страны социалистического содружества угрожают Югославии, стараются

изменить характер нынешних отношений между Югославией и социалистическими странами и развитие внутривнутриполитической обстановки в Югославии. Империалистические государства одновременно принимают меры, содействующие сближению Югославии, Албании и Румынии с тем, чтобы соединить их против стран-членов Варшавского договора.

Наша служба именно в последнем году более подробно изучала развитие положения в Народной Республике Албании с целью обнаружить некоторые аспекты, которые давали бы возможность некоторого сближения с социалистическими странами и активного воздействия в этом направлении.

Имеющийся опыт позволяет сделать вывод о том, что в Албании существовали и существуют некоторые ограниченные неорганизованные тенденции и силы, обращающие внимание на явное направление политики КНР против СССР и критикующие ее беспринципное сближение с империалистическими государствами и реакционными силами. Эта критика была связана с мнениями о необходимости большей уравновешенности политики НРА и частичном возобновлении отношений со странами социалистического содружества в области торговых и экономических отношений.

Результатом последнего развития в Албании, укрепления личной власти ХОДЖИ и его сторонников, принятое на последнем пленуме ЦК Албанской партии труда решение об устранении министра национальной обороны и утвержденный им нынешний курс внешней политики является то, что центробежные силы, проявившие причастность или принадлежность к потенциальной оппозиции, окончательно

запуганы. Исходя из приведенного, можно констатировать, что в ближайшее время нельзя рассчитывать на возможность активного воздействия с нашей стороны в области политических отношений с НРА.

В настоящее время существуют довольно ограниченные возможности в области торговых отношений. Наличие этих отношений позволяет нам осуществлять отдельные мероприятия по оказанию влияния и поддержания контактов. Для того, чтобы эта деятельность принесла успех, необходимо проводить последовательную, координированную деятельность в области торгово-экономических отношений стран социализма с НРА и систематически обмениваться опытом и информацией.

В рамках обостряющейся классовой борьбы в международных масштабах повышается идеодиверсионная деятельность Запада против социализма. В связи с развитием отношений и проведением Конференции о сотрудничестве и безопасности в Европе имеют место действия по оказанию влияния на внутривнутриполитическое развитие в странах социализма. Наша служба регистрирует действия и разные попытки, проводимые с целью оказания поддержки контрреволюционным силам в ЧССР. Имеют место координированные действия между руководящими представителями враждебной чехословацкой эмиграции и идеодиверсионными и разведывательными центрами США и НАТО.

С идеодиверсионной деятельностью чехословацкой эмиграции тесно связаны организованные усилия сохранить и далее разжигать антигосударственную деятельность контрреволюционного подполья.

Сохраняется линия на оживление антисоветских настроений и нарушение мероприятий руководства партии и государства по дальнейшему позитивному развитию нашего социалистического общества. Имеют место стремления устанавливать связи и проникать в государственный аппарат. С помощью систематической, однако незаметной деятельностью разлагать нашу политическую систему, использовать в этих целях все доступные легальные возможности.

Осуществлению указанных целей содействует объединение представителей эмиграции и диссидентов из отдельных социалистических государств, попытки создавать совместные органы и средства идеологической диверсионной деятельности, какими являются, например, журнал "Континент", и также проведение совещания некоторых чехословацких эмигрантов и диссидентов из СССР, которое осуществлялось в начале ноября с.г. в Париже.

Важную роль в идеодиверсионной деятельности против стран социализма играет ФРГ. На основании имеющихся данных мы сделали вывод о том, что большая часть идеодиверсионных центров концентрируется на территории ФРГ.

В повышенной идеодиверсионной деятельности, развиваемой против ЧССР с территории ФРГ, принимают участие отдельные западногерманские институты, в частности так называемые "ост-институты". Идеодиверсионные цели также преследует официальная политика ФРГ. Она прилагает максимальные усилия в области культурных и научных связей, не упускает ни единого случая, чтобы делать приглашения отдельным лицам или целым ансамблям, учитывая при этом свои

собственные интересы и цели. В ФРГ содействуют изданию литературных произведений всякого рода писателей - диссидентов и правых элементов, ставят пьесы провокационного антикоммунистического и антисоциалистического содержания. Более того, они стараются на этой основе доказать связь чехословацкой культуры с культурой западногерманской и вообще с культурой Запада.

Кроме области культурных отношений, указанные круги усиливают свою деятельность в так наз. гуманитарной области, в частности в вопросе чехословацких граждан немецкой национальности.

Правительство ФРГ в переговорах с ЧССР систематически выдвигает так наз. гуманитарные вопросы на первое место и требует максимальной "свободы" для чехословацких граждан немецкой национальности, желающих переселиться в ФРГ.

Важным фактором враждебной деятельности, направленной против стран социалистического содружества и против разрядки. Напряжения является международный сионизм.

Предыдущий период наглядно показал направление и характер враждебной деятельности международного сионизма против стран социалистического содружества, возможности, которые он использует в своей деятельности не только в капиталистических странах, но и возможность организации акций прямо в социалистических странах. Речь идет не вообще в отношении искусственно созданного так называемого вопроса евреев, проживающих в странах социалистического содружества, а стремления скомпрометировать политику стран социализма, организовать враждебную деятельность внутри соцстран

в рамках комплексной деятельности империалистических сил против стран социалистического содружества.

Имеющиеся у нас данные подтверждают, что сионистские центры расходуют крупные суммы на тщательное изучение положения в социалистическом содружестве в целом, для чего они используют различные исследовательские институты и организации в США, Англии, Австрии, Бельгии, Израиле и других странах. Они интересуются, помимо всего прочего, позицией коммунистических партий по проблематике сионизма, а также их отношением к политике Израиля.

Указанные круги, исходя из полученного в 1968-1969 годах опыта, в отношении ЧССР стараются искать новые возможности для оказания влияния не только на евреев в ЧССР, но также на более широкие массы населения. В данном случае речь идет, прежде всего, о пропаганде сионизма, защите политики Израиля, восхвалении положения в Израиле и т.п. Они также организуют посылку в ЧССР печатных материалов, содействуют установлению контактов и оказанию влияния прежде всего среди кругов нашей интеллигенции.

В рамках деятельности, направленной против ЧССР, сионисты весьма активно используют столицу Австрии - Вену. Но Израиль также пользуется возможностями, которые для развития деятельности против ЧССР предоставляют ему отдельные социалистические страны.

Наша служба конкретно проверила наличие канала в Румынии, с помощью которого граждане Чехословакии могут в секретном порядке посещать Израиль.

Широкое участие и включение сионистских организаций в кампанию Запада против стран социалистического содружества и

прогрессивных сил в капиталистических и развивающихся странах связано с весьма активной поддержкой деятельности чехословацкой эмиграции, представители которой в 1968-1969 годах осуществляли свою контрреволюционную деятельность в ЧССР в тесном взаимодействии с сионизмом.

С 1972 года начал активно развивать деятельность так наз. Международный совет евреев из Чехословакии, целью которого является заинтересовать в сотрудничестве с ним эмигрантов еврейского происхождения, проживающих на Западе. Названный совет поддерживает сотрудничество с другими подобными организациями, как например, с Обществом по вопросам истории чехословацких евреев в Нью-Йорке и т.п. Целью деятельности указанного совета является устанавливать среди эмигрантов-евреев интересы сионизма, содействовать поднятию так наз. еврейского вопроса в ЧССР, разработке предложения о выдвижении в отношении ЧССР правовых и имущественных претензий, распространению в ЧССР сионистской литературы и т.п.

В соответствии с выводами совещания начальников информационных отделов считаем целесообразным разоблачать планы деятельности международного сионизма против стран социалистического содружества. Исходя из того, что проникновение в сионистские организации является, по нашему мнению, довольно трудным, считаем необходимым углубить координацию деятельности наших служб по этой проблематике.

Целенаправленной деятельности Запада против стран социализма полностью соответствует деятельность Ватикана. Полученный

нами в 1968-1969 гг. опыт и имеющиеся в настоящее время данные подчеркивают чрезвычайную важность враждебной деятельности Ватикана.

Что касается ЧССР, то Ватикан стремится сохранить и еще больше активизировать религиозные настроения наших граждан и развивать в стране религиозную жизнь. В этих целях круги Ватикана используют усиление позиций церкви и церковных традиций в 1968 году, а также то обстоятельство, что антисоциалистические настроения части правых элементов приобретают форму перехода к религиозным убеждениям и на платформу церкви. При этом Ватикан повышенное внимание уделяет молодежи, что является особо тревожным.

С помощью различных средств, в том числе официальных переговоров, Ватикан добивается того, чтобы на постах удерживать своих людей, отрицательно относящихся к социалистическому строю. Препятствует назначению на церковные посты таких лиц, которые являются или сторонниками социалистического строя, или относятся к нему лояльно. Этот вопрос является одним из главных спорных пунктов переговоров между государственными органами ЧССР и Ватиканом.

Ватикан создал на территории ЧССР сеть тайной нелегальной католической иерархии, которую активно использует в своих целях.

Ватикан оказывает свое враждебное влияние на чехословацкое население путем радиовещания, печатных материалов и личных контактов. Довольно крупных масштабов достигла посылка в ЧССР печатных материалов религиозного, враждебного содержания; для этого Ватикан использует не только официальные почтовые связи, но и нелегальные каналы.

Важную роль играют отдельные католические организации и институты, в частности действующие в Австрии, ФРГ, Италии, США, Канаде, далее активно работающая чешская и словацкая эмиграция, получающая полную поддержку Ватикана. Ватикановские круги интенсивно используют эмигрантов из числа священников для установления личных контактов с чехословацкими гражданами, выезжающими за границу, а также для создания тайных каналов связи с ЧССР.

Наша служба считает необходимым систематически следить за планами и намерениями Ватикана, изучать его планы укрепления позиций в странах социализма, вскрывать его тайную иерархию, раскрывать тайные каналы связи и контакты, установленные в отдельных странах социализма, и активно действовать против враждебной деятельности церковной эмиграции.

Полагаем, что расширение сотрудничества с другими разведками по проблематике церкви и католицизма, в частности с разведками ВНР и ПНР, будет весьма полезным и целесообразным.

При создавшейся ситуации, с нашей точки зрения, серьезным орудием враждебной деятельности против ЧССР, и не только против ЧССР, являются активные враждебные объединения и организации чехословацких эмигрантов.

В настоящее время за границей находится около 110 тысяч чехословацких эмигрантов, из которых примерно 73 тысяч эмигрировали после августа 1968 года. Кроме того живет за границей масса несколько тысяч земляков.

В целом чехословацкая эмиграция представляет собой широкую базу для противника, которая активно используется его подрывными идеологическими центрами для достижения тактических и стратегических целей антикоммунизма. Эта база широко используется также и другими спецслужбами противника. В первую очередь противник активно использует в своих целях отдельных чехословацких эмигрантов и те группы, которые находятся под влиянием наиболее реакционных руководящих кругов эмиграции.

Имеющийся опыт показывает, что чехословацкой эмиграции за границей не удастся достичь единства своих рядов, что будут продолжаться тенденции по ее разобщению и что, учитывая позитивное внутривластическое развитие в Чехословакии, противнику не удастся численно увеличить ряды тех эмигрантов, которые активно выступают против ЧССР.

Деятельность чехословацкой разведки по работе против эмиграции направлена на достижение следующих целей:

- разоблачение намерений и замыслов и парализацию подрывной деятельности наиболее активных групп чехословацкой эмиграции; компрометацию в глазах чехословацкой и мировой общественности всей античехословацкой деятельности эмиграции; углубление и усиление противоречий между отдельными эмигрантскими группами;
- оказание такого воздействия на массы эмигрантов, которое способствовало бы углублению пропасти между враждебным ЧССР и социализму руководством эмиграции и рядовыми членами эмигрантских союзов и организаций. Оказание выгодного для ЧССР и социализма влияния на основную массу эмигрантов с целью усилить позитивное отношение к ЧССР.

Эти задачи решаются с помощью тех специфических средств которыми располагает разведка, причем решаются они в тесном сотрудничестве с соответствующими подразделениями чехословацкой контрразведки.

Особое внимание работе против эмиграции чехословацкая разведка стала уделять после 1969 года. Нами уже были достигнуты некоторые положительные результаты, в частности в деле дискредитации и разложения эмигрантских организаций. Удалось добиться усиления и обострения противоречий между старой / 1948г./ и новой /1968-69гг./ эмиграцией, а также между словацкими и чешскими эмигрантскими организациями.

В течение последних трех лет было реализовано около 80 активных мероприятий по разложению чехословацкой эмиграции и разоблачению деятельности подрывных идеологических центров противника. Целый ряд этих мероприятий был направлен на разоблачение деятельности радиостанции "Свободная Европа", которая имеет весьма тесные связи с чехословацкой эмиграцией. В 1973 и 1974 годах в ЧССР по выполнению поставленных перед ними разведывательных задач возвратились два сотрудника чехословацкой разведки, которым в процессе их деятельности удалось проникнуть в руководство эмигрантскими организациями.

На основе добытых ими разведывательных данных в настоящее время разрабатывается целый комплекс активных мероприятий, направленных на разоблачение деятельности чехословацкой эмиграции и радиостанции "Свободная Европа". Была опубликована брошюра под названием "Союз мертвых теней", подготовлен и передан по радио целый ряд репортажей, в которых разоблачается подрывная деятельность эмиграции.

Все эти мероприятия направлены на то, чтобы показать широкой общественности подлинное контрреволюционное лицо руководящих кругов эмиграции; на фоне проводимой "Свободной Европой" лживой пропаганды о демократии, гуманизме, о "человеческом лице" так называемого процесса возрождения 1968 года в ЧССР показать подлинные цели и намерения реакционных кругов чехословацкой эмиграции; показать подлинную роль которая отводится "Свободной Европе" в планах спецслужб про-

тивника в их борьбе против социализма; показать человеческую, моральную и нравственную нищету реакционной части эмиграции, представители которой являются людьми без чести и совести, за деньги готовыми на самые низкие действия против Родины, против своего народа; использовать личные противоречия между отдельными руководителями эмиграции для дальнейшего разложения эмиграции и усиления взаимного недоверия.

Осуществленные чехословацкой разведкой активные мероприятия по разложению эмиграции и компрометации ее наиболее реакционных представителей имели сильный положительный резонанс в ЧССР. Среди сотрудников "Свободной Европы" отмечается растерянность, так как они не в состоянии опровергнуть подлинность опубликованных в ЧССР материалов. Реакция американского руководства радиостанции на осуществленные мероприятия пока неизвестна. В целом воздействие осуществленных нами мероприятий на массу эмигрантов оказалось более сильным, чем ожидалось / эти передачи велись также и на границу/. В качестве первой реакции отмечается усиление взаимного недоверия и подозрительности между сотрудниками радиостанции.

Осуществляя свою деятельность по разработке наиболее активных эмигрантских центров и борьбе с подрывной деятельностью идеологических центров противника, чехословацкая разведка активно сотрудничает с разведками братских социалистических государств, прежде всего с польской и венгерской службами, разведкой ГДР и, естественно, с советскими друзьями.

Это сотрудничество дает хорошие результаты, поэтому мы намерены и в дальнейшем углублять и расширять его.

На данном этапе, который характеризуется мирной наступательной политикой Советского Союза и других стран социалистического содружества и достижением успехов в деле реализации политики мирного сосуществования, чрезвычайно усиливается политический риск осуществляемых разведкой агентурно-оперативных мероприятий. Любая неудача, любой провал может нанести серьезный ущерб государственным и политическим интересам как отдельной социалистической страны, так и всему социалистическому содружеству в целом.

Наши неудачи могут быть использованы и используются противником для компрометации и постановки под сомнение нашей государственной и партийной политики. Противник ловко использует их также для того, чтобы восстановить государственные и партийные органы против разведки, деятельность которой преподносится им как тормозящий элемент в деле реализации позитивной и конструктивной политики.

Разрешите показать это на конкретных примерах, которые имели место в текущем году. Вот уже в течение ряда лет между ЧССР и Австрией ведутся переговоры об урегулировании имеющихся правовых и имущественных проблем. Как только в этих переговорах намечается позитивный и конструктивный перелом или сдвиг, австрийской стороной немедленно осуществляются какие-либо про-

вокационные действия, следствием которых является охлаждение или даже временное замораживание межгосударственных отношений.

Осенью 1974 года, когда чехословацко-австрийские переговоры вступили в завершающую фазу, мы в результате допущенной в агентурно-оперативной работе ошибки дали противнику возможность начать в австрийских средствах массовой информации кампанию шпиономании, которая продолжается и по сей день.

В двух случаях, которые были реализованы австрийскими органами безопасности незадолго до приезда делегации МИД ЧССР в Вену, мы допустили нарушения в деле подготовки и реализации разведывательных мероприятий, которые привели к провалу и закончились вмешательством со стороны австрийских органов безопасности. Второй пример относится к Англии и является наглядным доказательством того, как противник на деле применяет тактику внесения противоречий в отношения между МИД ЧССР и органами чехословацкой разведки.

Во второй половине 1973 года английская сторона начала интенсивную кампанию давления на ЧССР с целью вынудить чехословацкие официальные органы дать указание об отзыве сотрудников разведки, работавших в Англии под прикрытием посольства и торгового представительства. Необходимо отметить, что некоторые из этих сотрудников были расшифрованы перед противником в результате предательств, которые имели место в период 1968-69 гг. МИД Англии обусловил всё дальнейшее развитие двусторонних отношений осуществлением персональных замен в посольстве ЧССР в Лондоне.

Эта аргументация была, к сожалению, взята на вооружение и некоторыми работниками МИД ЧССР, которые в отзыве сотрудников чехословацкой разведки из Лондона видели единственно возможный путь улучшения межгосударственных отношений. После тщательного изучения политических аспектов данной проблемы в начале этого года нами было дано указание об отзыве значительной части сотрудников чехословацкой разведки из Англии. В чехословацко-английских отношениях однако не произошло никаких заметных улучшений.

На данном этапе разрядки международной напряженности мы ставим перед чехословацкой разведкой следующие задачи:

- тщательно взвешивать политические аспекты реализации каждого подготавливаемого разведывательного мероприятия;
- тщательно определить целесообразность и целенаправленность каждого разведывательного мероприятия;
- добиваться максимальной точности и надежности в деле организации и осуществления всех оперативных мероприятий.

Практически во всех областях деятельности чехословацкой разведки отмечается постоянное усложнение агентурно-оперативной обстановки. Это имеет место, в частности в Англии, Франции, Италии, Бельгии, ФРГ, Швейцарии, Австрии, где постоянно активизируют свою деятельность местные контрразведывательные службы. В квартирах работников чехословацких учреждений за границей противник проводит обыски, выемки и т.п., которые мас-

кируются под действия уголовных элементов. Ведется активная слежка за чехословацкими разведчиками и "чистыми" работниками чехословацких учреждений. Активная кампания шпиономании, которая ведется в Англии, ФРГ, Швейцарии, Австрии оказывает значительное отрицательное влияние как на агентурную деятельность резидентур, так и на их деятельность по завязыванию и укреплению связей в целом.

Одним из сопроводительных явлений усложнения агентурно-оперативной обстановки является применяемая противником тактика выдачи виз чехословацким гражданам, направляемым для работы за границу. В 1974 году МИД Англии, например, не выдал визы ни одному из тех чехословацких граждан, в отношении которых можно было установить их какую-либо причастность к органам безопасности. Подобную политику в деле выдачи виз проводят Франция и Канада. Такая практика говорит о том, что между странами-участницами НАТО существует интегрированная система учета сотрудников спецслужб соцстран и активный взаимный обмен данными. Имеющиеся в нашем распоряжении отдельные данные не дают, к сожалению, оснований для осуществления ответных оперативных мероприятий.

С этой точки зрения я вижу нашу общую и настоящую задачу в том, чтобы создать интегрированную систему передачи и обмена данными и информацией о специальных службах противника, которая могла бы активно использоваться в нашей деятельности.

Обострение агентурно-оперативной обстановки имеет место также и в таких странах, где до недавнего времени отмечалось наличие сравнительно благоприятных условий для ведения разведывательной деятельности. Данные в отношении Алжира говорят об активизации деятельности местной контрразведки.

Активно работает служба наружного наблюдения; кроме того, осуществляются такие административные и полицейские меры, которые способствуют росту чувства страха у местных граждан, чувства боязни за свое существование у представителей тех слоев населения, которые потенциально могут представлять интерес для чехословацкой разведки. Это может быть подтверждено на примере нашего проверенного и надежного агента, который был весьма активным и результативным, работая в других странах, но который отказался поддерживать с нами контакт непосредственно в Алжире. Он прямо заявил, что опасается за свое существование.

Резко обострилась агентурно-оперативная обстановка в АРЕ. Местная контрразведка работает методом применения долгосрочных перспективных подстав. Административные и полицейские меры, применяемые в частности к служащим государственного аппарата, в значительной степени затрудняют деятельность нашей резидентуры по выявлению и закреплению нужных связей. В АРЕ мы в настоящее время осуществляем разведывательную деятельность методом использования доверительных связей, которые однако отказываются от каких бы то ни было форм конспирации и всячески уклоняются от проведения встреч вне квартиры.

В результате осуществления глубокого анализа деятельности агентурной сети и работы с агентурой в Египте и Австрии были выявлены весьма серьезные недостатки. В странах с относительно благоприятной агентурно-оперативной обстановкой агентурно-оперативная работа была в прошлом и остается до настоящего времени на низком профессиональном уровне.

Нарушаются принципы соблюдения конспирации в вопросах организации разведывательной деятельности, не уделяется достаточного внимания воспитанию агентуры. Типичной чертой является легкомыслие и чувство абсолютной безопасности. Именно эти недостатки сказываются на нашей деятельности в Австрии и Египете.

Анализируя общее состояние агентурно-оперативной обстановки в странах, представляющих разведывательный интерес для ЧССР, мы приходим к следующим выводам:

- необходимо улучшить конспирацию в дальнейшей разведывательной деятельности и отказаться от ставших известными противнику форм и методов ведения разведывательной деятельности;
- необходимо глубже разработать и шире применять метод привлечения к сотрудничеству под чужим флагом; для этого следует шире использовать уже накопленный опыт;
- следует активнее использовать прикрытия разведывательной деятельности;
- необходимо усилить ведение разведки с нелегальных позиций.

Одновременно с усложнением агентурно-оперативной обстановки в странах, представляющих интерес для чехословацкой разведки отмечается активизация деятельности со стороны специальных служб противника и прежде всего со стороны ЦРУ, которые стремятся шире проникать в наши представительские учреждения за границей и в чехословацкие колонии в третьих странах в целом. Активность специальных служб противника и особенно США в третьих странах значительно заметнее чем на территориях собственных стран. Работники ЦРУ уделяют пристальное внимание нашим дипломатам, членам торговых делегации и различным экспертам, длительное время находящимся на территории третьих стран. Особый интерес они проявляют к деятельности торговых представительств и некоторых других чехословацких учреждений. В частности, стремятся получать компрометирующие данные на чехословацких граждан, такие как взяточничество, скрываемые побочные доходы и т.п. Такие данные получены нами в частности в АРЕ, некоторых других арабских и африканских государствах и даже в некоторых странах Латинской Америки.

Очевидно, что ЦРУ прилагает значительные усилия по созданию сети перспективной агентуры. После установления контакта и даже после вербовки конкретного лица американцы не стремятся к поддержанию связи с ним на территории ЧССР, перенося основной центр тяжести в деле поддержания контакта на встречи в третьих странах. Кроме того, по имеющимся у нас данным, американцы свою вербовочную деятельность нацеливают, за редкими исключениями, на лиц, занимающих довольно низкое служебное положение, полагаясь очевидно на их продвижение в дальнейшем.

Данные о деятельности спецслужб противника показывают, что они хорошо информированы о положении в чехословацких колониях и что они активно сотрудничают друг с другом, передавая добываемую информацию и сведения на отдельных лиц вместе с их фотографиями. Особое внимание сотрудники ЦРУ уделяют лицам, политическая подготовка и идейная убежденность которых оставляет желать лучшего.

С методической точки зрения интерес представляет тот факт, что в разработке некоторых чехословацких граждан принимает участие несколько кадровых сотрудников ЦРУ одновременно, имеются примеры, когда в разработке участвует до 4-х человек. За последние два года были отмечены три попытки вербовки кадровых сотрудников чехословацкой разведки /Афины, Рим, Лондон/. В основе этих попыток лежали в основном политические позиции, на которых стоял данный конкретный сотрудник в 1968-69 гг. Во всех трех случаях противник применил метод прямой вербовки в лоб без длительной предварительной разработки.

Сотрудники ЦРУ в Латинской Америке, в АРЕ, в Бельгии стремятся поддерживать полуофициальные отношения с нашими кадровыми работниками и часто приглашают их на различные вечера, коктейли и пр. При этом они в первую очередь стремятся выявлять лиц, которые проявляют доброжелательное отношение к американцам.

Чехословацкая разведка особенно в текущем году направила свою деятельность в третьих странах на проникновение в

спецслужбы противника методом использования подстав и завязывания оперативных игр, а также на разоблачение замыслов, намерений, планов, форм и методов деятельности спецслужб противника.

Имеющийся опыт показывает, что именно в области борьбы с деятельностью спецслужб противника имеются хорошие предпосылки для двустороннего сотрудничества между разведками стран. Знать максимум о деятельности спецслужб противника — это одна из наших главных задач. Необходимо знать личный состав этих спецслужб, формы и методы их деятельности, а также места расположения официальных и законспирированных объектов. Каждая из наших служб собственными силами добывает такие данные.

Учитывая ту роль, которую спецслужбы противника играют в различных частях мира в деле организации подрывной деятельности против стран социалистического содружества, представляется нам целесообразным сконцентрировать наши силы на этом участке борьбы с нашим общим противником.

Мы ставим вопрос не о разделении сфер деятельности для дружеских разведок, а о концентрации усилий по добыванию указанной информации и об их наиболее полном использовании. Следовало бы приступить к работе по созданию единого центра, который занимался бы сбором и обобщением данных о формах и методах деятельности спецслужб противника, о их личном составе и объектах, используемых этими службами. В этот центр направлялись бы сведения, добываемые каждой из наших служб.

В центре вся поступающая информация должна будет подвергаться тщательной обработке и анализу.

Нашим вкладом в создание интегрированного информационного центра является разработка системы внешнеполитических служб США, в рамках которой мы ведем учет всех американских граждан, работавших и работающих в этой системе с 1945 года. Из имеющихся у нас учетов видно, что под прикрытием этих служб работает около двух с половиной тысяч кадровых разведчиков. К концу 1975 года все сведения по этим учетам будут заложены в счетно-вычислительное устройство. Повышенное внимание уделяет чехословацкая разведка тщательной подготовке и реализации активных мероприятий и психологических операций.

В настоящее время наша работа в этой области направлена на реализацию следующих главных мероприятий:

I. Разоблачение роли ЦРУ и военно-промышленного комплекса США в подготовке и осуществлении контрреволюционного переворота в Чили. Целью является компрометация фашистской хунты и воздействие на общественное мнение в странах Латинской Америки с целью активизировать выступления и борьбу за освобождение политических заключенных в Чили. До настоящего времени было реализовано семь акций, которые были направлены на то, чтобы активизировать выступления некоторых видных политических и общественных деятелей Латинской Америки против политики военной хунты. Осуществленные нами мероприятия способствовали созыву заседания трибунала РАССЕЛА, который собрался в мае текущего года в Риме; созданию в странах Латинской Америки и акти-

визации деятельности Комитетов солидарности с прогрессивными силами Чили.

2. Крупным мероприятием является серия контрмер, осуществление которых приурочено к празднованию двухсотой годовщины США. Целью их реализации является нейтрализация осуществляемых американцами мероприятий по празднованию двухсотой годовщины США и дискредитация в глазах мировой общественности тех реакционных элементов, которые имеют место как во внутренней, так и во внешней политике США. 15 активных мероприятий этой серии находится в стадии реализации. В деле подготовки и осуществления этой операции мы сотрудничаем на двусторонней основе с некоторыми братскими службами.

Область активных мероприятий по оказанию выгодного для соцстран влияния создает широкие возможности для дальнейшего сотрудничества наших разведок и нам следовало бы их в максимальной мере использовать.

В своем выступлении я перечислил ряд фактов, которые говорят о необходимости дальнейшего развития сотрудничества между всеми службами социалистических стран. Достигнутые нами успехи, несмотря на наличие значительных резервов, следует оценить положительно. Укрепились взаимные контакты, наше сотрудничество становится действительно всесторонним. Во всех областях нашего сотрудничества отмечаются восходящие тенденции.

За последний год отмечается значительный количественный и качественный рост в деле обмена политической и научно-технической информацией.

Расширяется конкретное сотрудничество в агентурно-оперативной деятельности, в реализации совместных оперативных мероприятий, в обмене информацией оперативного характера, данными о различного рода опасных ситуациях и т.п.

Разрешите мне от имени МВД ЧССР и руководства чехословацкой разведки заверить всех представителей братских разведывательных служб в том, что мы со своей стороны сделаем все возможное для дальнейшего успешного развития нашего сотрудничества.